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Niederschrift 
 

über die 20. Sitzung der Gemeindevertretung Wrixum am Donnerstag, dem 28.05.2015, im 
Aufenthaltsraum des Feuerwehrgerätehauses Wrixum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:30 Uhr - 22:50 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Frau Heidi Braun Bürgermeisterin  
Herr Oliver Arfsten   
Herr Markus Berger   
Frau Anja Hansen   
Herr Heiko Hill   
Herr Hark Olufs 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Claus Petersen 1. stellv. Bürgermeister  
 von der Verwaltung 
Herr Daniel Schenck   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Johngerret Jacobsen   
Frau Mirjam Meister   
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 19. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Gestaltung Lütte Straat 
 7 .  Beteiligung als Nachbargemeinde 
 7.1 .  Bebauungsplan Nr. 16 der Gemeinde Nieblum für das Gebiet beiderseits Guatingwai zwi-

schen Rundföhrstraße und Deelswai im Ortsteil Goting 
 7.2 .  2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 47b der Stadt Wyk auf Föhr 
 8 .  Bericht der Bürgermeisterin 
 8.1 .  Feuerwehr 
 8.2 .  Austausch von Bänken 
 8.3 .  Bericht aus der Insel- und Halligkonferenz 
 8.4 .  Bericht von der IHK 
 8.5 .  Amtsvorsteher-Tagung 
 8.6 .  Resolution zum § 22 BauGB 
 8.7 .  Informationen aus den Amtsgremien 
 8.8 .  Schleswig-Holsteinischer Gemeindetag 
 8.9 .  Spendenanfrage 
 8.10 .  Wrixumer Mühle 
 9 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 10 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 11 .  Verschiedenes 
 



 2 

Vor Eintritt in die Tagesordnung fanden folgende Ortstermine statt: 

1. Ohl-Dörp 28 
2. Ohl-Dörp 15 
3. Beleuchtung Ohl-Dörp 
4. Biotop 
5. Lütte Straat 
6. Dörpwundt 
7. Bi de Kark 
8. Linge 
9. Wrixumer Hof 

 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeisterin Braun begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung, 
die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. Gv John-
gerret Jacobsen und Mirjam Meister fehlen entschuldigt. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Bürgermeisterin Braun beantragt de TOP 7 „ Grundstück- und Wegeangelegenheiten“ 
zu streichen und durch den TOP „Beteiligung als Nachbargemeinde“ zu ersetzen. Unter 
dem neuen TOP 7 sollen dann als  
 
7.1: Bebauungsplan Nr. 16 der Gemeinde Nieblum für das Gebiet beiderseits Guating-
wai zwischen Rundföhrstraße und Deelswai im Ortsteil Goting 

und als 

7.2: 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 47b der Stadt Wyk auf Föhr 

beraten werden. Die Gemeindevertretung ist mit der Änderung der Tagesordnung ein-
verstanden. 
 
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungs-
punkten 

  
Bürgermeisterin Braun beantragt die nichtöffentliche Beratung der Tagesordnungspunk-
te 12 – 17. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, werden die genannten Tagesordnungspunkte nichtöffentlich 
beraten.  
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 19. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Da die Niederschrift erst am Vortag der Sitzung fertig gestellt werden konnte, wird die-
ser TOP auf die nächste Sitzung verschoben. 
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 5. Einwohnerfragestunde 
  

Auf Nachfrage eines Einwohners zur Solidaritätsabgabe teilt Bürgermeisterin Braun mit, 
dass hier zunächst die Entwicklung im Land abgewartet werden müsse. Im Hinblick auf 
bestimmte Straßenausbaumaßnahmen berichtet sie, dass die betroffenen Anlieger 
durch die vorhandene Ausbaubeitragssatzung beteiligt werden.  
 
 

 6. Gestaltung Lütte Straat 
  

Bürgermeisterin Braun hat die Anlieger der Straße „Lütte Straat“ eingeladen und be-
grüßt Mandy Paulsen, Ole Hecht und Vanessa Schenck.  

Im Hinblick auf die durch das Bauamt vorzunehmende Ausschreibung der Pflasterarbei-
ten stellt Bürgermeisterin Braun die Gestaltung der Straße zur Diskussion. Fraglich sei, 
ob die Straße in einem kleinen Rondell und in einer Gerade an die Grundstücke an-
schließen solle. Zu Bedenken wäre die Rangiermöglichkeit des Winterdienstes der Ge-
meinde. 

Nach kurzer Diskussion spricht man sich für einen geraden Abschluss der Straße aus, 
da die Doppelauffahrt von Hecht/Teichmann und Paulsen zum Rangieren des Gemein-
dearbeiters zur Verfügung gestellt wird.  

Bezüglich der Höhenunterschiede von Straße und Grundstücken teilt Bürgermeisterin 
Braun mit, dass die Gullis noch abgesenkt werden sollen. Ebenfalls sei für das Auffüllen 
der Grundstücke noch etwas Erde von den Erschließungsarbeiten vorhanden, welche 
den Anliegern zur Verfügung gestellt würde. 
 
 

 7. Beteiligung als Nachbargemeinde 
  
 7.1. Bebauungsplan Nr. 16 der Gemeinde Nieblum für das Gebiet beiderseits Gua-

tingwai zwischen Rundföhrstraße und Deelswai im Ortsteil Goting 
  

Bürgermeisterin Braun informiert über den Bebauungsplan Nr. 16 der Gemeinde Nieb-
lum für das Gebiet beiderseits Guatingwai zwischen Rundföhrstraße und Deelswai im 
Ortsteil Goting.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Die Gemeindevertretung äußert keine Bedenken gegen den Bebauungsplan Nr. 16 der 
Gemeinde Nieblum für das Gebiet beiderseits Guatingwai zwischen Rundföhrstraße 
und Deelswai im Ortsteil Goting. 
 

 7.2. 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 47b der Stadt Wyk auf Föhr 
  

Bürgermeisterin Braun berichtet über die 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 47b 
der Stadt Wyk auf Föhr.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Gegen die 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 47b der Stadt Wyk auf Föhr äußert 
die Gemeindevertretung weder Anregungen noch Bedenken. 
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 8. Bericht der Bürgermeisterin 
  
 8.1. Feuerwehr 
  

 Von der Feuerwehr liegen Anmeldungen für die Führerscheinprüfung für das Au-
to der Jugendfeuerwehr vor, so Bürgermeisterin Braun. Dies werde positiv ge-
sehen, das die Jugendfeuerwehr dann das Fahrzeug eigenständig nutzen könn-
te. 

 Für die SMS-Benachrichtigung habe die Bürgermeisterin ein Mobilfunkkonto an-
gelegt. 

 
 

 8.2. Austausch von Bänken 
  

Bürgermeisterin Braun teilt mit, dass drei Bänke der Gemeinde ausgetauscht werden 
müssten. Nach kurzer Beratung spricht sich die Gemeindevertretung für eine Ausbesse-
rung aus, sofern dies möglich ist. 
 
 

 8.3. Bericht aus der Insel- und Halligkonferenz 
  

Die letzte Sitzung der Insel- und Halligkonferenz fand auf Helgoland statt. Im Rahmen 
der Veranstaltung wurde ein Windpark besichtigt. 
 
 

 8.4. Bericht von der IHK 
  

Auf der letzten Veranstaltung der IHK wurde über den Ausbau der B5 sowie die Repara-
turen der A7 schwerpunktmäßig informiert. 
 
 

 8.5. Amtsvorsteher-Tagung 
  

Bürgermeisterin Braun berichtet von der Amtsvorsteher-Tagung in Kiel. Behandelt wur-
den u.a. die Themen Zuweisung von Flüchtlingen und Förderung für energetische Sa-
nierung. 
 
 

 8.6. Resolution zum § 22 BauGB 
  

Im Hinblick auf eine Änderung des § 22 BauGB zur Verbesserung der Wohnsituation 
auf den Inseln wurde Bürgermeisterin Braun zu einer Veranstaltung in Hannover einge-
laden.  
 
 

 8.7. Informationen aus den Amtsgremien 
  

Aus den letzten Sitzungen des Amtes informiert Bürgermeisterin Braun zu den Themen 
Wildkatzenbekämpfung sowie Bekämpfung von Ratten und Bisamratten.  

Weiterhin wurde über die Anschaffung eines zweiten Rettungssatzes Schere/Spreitzer 
beraten. Für die anteilige Finanzierung durch die Gemeinden habe man sich für eine 
Kombination aus Anzahl der Hauptwohnungen, Nebenwohnungen und der Gemeinde-
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fläche entschieden. Die Stadt Wyk würde ca. 9.600 € tragen.  

Das Thema „Überwachung des ruhenden Verkehrs“ wird sich die Gemeinde Wrixum 
vorerst nicht konkretisieren, da die Einnahmen aus den Tickets an den Kreis NF gehen 
würden, die Gemeinde jedoch die Kosten für das Personal zu tragen habe. 
 
 

 8.8. Schleswig-Holsteinischer Gemeindetag 
  

Bürgermeisterin Braun informiert vom Treffen beim Schleswig-Holsteinischen Gemein-
detag zu den Themen „Schulische Assistenz“ und „Schulbegleitung“. 
 
 

 8.9. Spendenanfrage 
  

Bürgermeisterin Braun hat eine Spendenanfrage von eE4Mobile eG erhalten. Die Ge-
meindevertretung spricht sich gegen eine Spende aus. 
 
 

 8.10. Wrixumer Mühle 
  

Die Wrixumer Mühle stehe inzwischen inklusive dem Haus zum Verkauf, so Bürger-
meisterin Braun. 
 
 

 9. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es wird kein Bericht abgegeben. 
 
 

 10. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Bürgermeisterin Braun informiert zum Stand der Umsetzung der neuen Tourismus-
strukturen.  
 
 

 11. Verschiedenes 
  

Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Heidi Braun Daniel Schenck 
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